

砥砺初心担使命 勇毅前行攀高峰

——白沙洲工业园区2021年亮点工作回眸

■文/本报记者 邓小山 通讯员 吴斌 廖承雄 图/王延俊

历史的如椽巨笔，在重要节点上，留下浓墨重彩的篇章。

2021年，是中国共产党成立100周年、是“十四五”开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。

这一年，省委、省政府提出创建“五好”园区（规划定位好、创新平台好、产业项目好、体制机制好、发展形象好），实现园区高质量发展；省第十二次党代会提出加快岳阳、衡阳省域副中心城市发展；全市产业推进大会提出，衡阳将在原有8大重点产业集群、14条产业链的基础上，重点突出“一核两电三色四新”（一核就是核技术应用产业，两电就是电气设备、电子信息产业，三色就是“有色、白色、黑色”，即有色金属、盐卤化工、钢管及深加工产业，四新就是新能源汽车、生态农业、现代物流、文旅康养）招引项目、布局产能、加快发展。

今年，白沙洲工业园区强化党建引领，砥砺初心担使命，勇毅前行攀高峰，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，扎实推进“三强一化”建设，对标对表“五好”园区创建，强力推进全市电子信息产业和智能制造升级赋能，致力树立高质量发展新标杆，经济社会发展硕果累累、亮点纷呈。



“雁城驿站”成为一线作业人员“温暖屋”“补给站”“避风港”。

A 亮点荣誉：全球重磅

白沙洲工业园区建园15年来，切实发挥衡阳市经济建设主战场作用，由制造转型“智造”，逐步形成以电子信息、精密模具、生物医药、汽车制造、输变电装备、智能物流为重点的主导产业，现按照“一主一特”的要求，以电子信息产业链为主线，全力打造“大智造、大数据、大融合”园区。

11月26日，白沙洲工业园区传出4大喜讯：市电子信息产业链龙头企业——衡阳富泰宏精密工业有限公司喜获全球电子行业责任商业联盟“最佳工厂”奖（全国目前仅3家）、绿色环保“零填埋”最高级证书，第1.5亿台产品正式下线和灯塔工厂宣告落成。12月28日，省政府发布2021“三湘民营企业百强榜”显示，“富泰宏”以78.8412亿元居20位（系衡阳民企最靠前的排名）。

业内专家指出，这是衡阳园区企业首次获得全球重磅荣誉，也是富士康集团将“富泰宏”建成“世界级智能制造工厂”的标志性事件，意味着“富泰宏”生产研发实力进一步增强和企业影响力、辐射力、竞争力显著提升。

12月17日，全市2021年专精特新“小巨人”企业培育工作推进会通报：衡阳市金则利特种合金股份有限公司等10家企业，2021年被新认定为国家级专精特新“小巨人”。此前，“金则利”入选工信部首届“创新之光”中小企业技术创新优秀成果企业。

工业富联衡阳智造谷作为全国首座“智能制造+工业互联网世界‘灯塔工厂’应用示范基地”，已成为全市科技创新经典案例，今年4月获第一批湖南省“5G+工业互联网”示范工厂称号并获得湖南省智能制造系统解决方案供货商、湖南省科普教育基地、衡阳市研学实践基地、初中级职业培训资质，与湖南湘油泵、湖南德一、南岳电控等8家本土企业签署合作协议。

湖南捷高AI智能摄像机产业项目和南岳生物人凝血因子研发及产业化项目，今年3月上榜省“科技创新高地建设”重大技术研发及产业化项目。

B 亮点样板：全市先锋

今年来，白沙洲工业园区争当全市先锋队的一员，锻造了3个衡阳示范样板。

为解决城区环卫、园林、交警等一线作业人员及行人的“厕所”“歇位”等问题，今年7月，衡阳启动建设72座“城市驿站”，进一步提升城市服务的“温度”。白沙洲工业园区联合园区企业——湖南爱加住工科技有限公司，率先建成5个集休息、学习、查询、应急等功能于一体的“城市驿站”示范样板。今后，我市城区的“城市驿站”，将按照“一台空调、一台微波炉、一台饮水机、一个急救箱、一组挂衣架”的标准，统一配置相关设施，使“城市驿站”真正成为“温暖屋”“补给站”“避风港”。

今年3月，白沙洲工业园区以最强执行力贯彻落实市委、市政府《关于全市人民接种新冠疫苗工作》会议精神，根据市卫健委的要求，在雁峰区卫健委的指导下，仅用48个小时就搭建了3500多平方米、日接种数量可达2000余针的全市首个新冠疫苗方舱接种点，为全市其他方舱接种点的建设提供了标准和样板，现已完成疫苗接种3.1万剂次。

白沙洲工业园区党工委牢固树立“党建就是生产力”的理念，建立健全党建工作领导机构，理顺党组织隶属关系；强化阵地、经费等基础保障，为园区非公企业党建工作提供有力支撑；园区把推进非公党建工作，作为做好党建工作的有力抓手，把党的政治优势、组织优势转化为发展优势，有效促进非公经济又好又快发展。如今，园区非公有制企业党建工作已经实现全覆盖。按照分类培育、分级创建、逐级推荐的思路，遴选5个示范效果好、带动能力强的党组织，打造一批党建工作样板，南岳生物党委获评全市首批“两新党建标杆党组织”。



“富泰宏”荣膺全球电子行业责任商业联盟“最佳工厂”奖。



“雁城牌”智电客车走出国门出口沙特。



惠驿家中南总部项目助力衡阳打造智慧物流枢纽城市。



全市首个新冠疫苗方舱接种点已完成疫苗接种3.1万剂次。

C 亮点突破：走出国门

新时代呼唤新担当，新时代需要新作为。白沙洲工业园区砥砺奋进、勇毅前行，今年在“落地深耕”“老树新芽”“招强引大”等方面实现强力突破，再攀高峰。

今年6月，衡阳智电客车有限责任公司联合南华大学设计研发的恒天纯电动疫苗接种车，远渡重洋出口沙特。该车辆将助力打通疫苗接种“最后一公里”，为国际新冠肺炎疫情防控贡献中国力量。此次出口的移动式纯电动智慧疫苗接种车，是在纯电动城市客车的基础上，根据新冠疫苗接种的相关技术规范改进设计。该车采用车载动力电池、常用市电、UPS备用电源等三重疫苗冷藏箱电路保护，以保障疫苗存储及监控系统持续稳定安全，方便乡村疫苗接种。同时，车内的疫苗冷藏系统、车载接种系统，还能与疾控部门监控系统连接，可实时向监控系统反馈信息。目前，这款车型申报了30余项专利。

“富泰宏”今年新增投资8000万元，按世界经济论坛(WEF)国际灯塔工厂标准建设了5条无尘SMT生产线，投产后可节约人力500人以上。

工惠驿家中南总部项目完成主体工程建设，正在进行内部装修，项目建成后将为衡阳打造智慧物流枢纽城市提供有力保障。

合力叉车总投资6.6亿元、占地369亩的南方生产基地项目于10月26日正式签约；外资企业荷兰帝斯曼在园区投资建设国内最大规模预混料工厂二期项目已完成协议洽谈；搁置多年的中烟薄片项目9月30日正式开工建设。

12月27日，白沙洲工业园区在南江办事处新塘村举行“衡阳国际物流港”项目征地拆迁动员大会，标志着该项目征地工作在市委、市政府及园区党工委的高度重视下，全面启动并进行实际性的施工工作。

白沙洲工业园区今年签约产业项目17个，总投资28.74亿元，涵盖了电子信息、医药、电力、机械制造等产业，其中上药集团为世界500强企业，香港誉扬国际为外资企业。捷宏电子信息产业园从签约到投产仅仅用了86天，刷新了项目建设“白沙速度”。

D 亮点指标：多项领跑

白沙洲工业园区现有企业160余家，员工1.5万人，其中“四上”企业59家（规模以上工业企业49家、规模以上服务业7家、资质以上房地产企业2家、限额以上批零住餐企业1家），高新技术企业30家，外向型经济企业21家，含8家央企、13家上市公司、4家世界500强公司，拥有富士康、中核、中钢、恒天、华润、上药、华菱、合力、帝斯曼、南岳电控、金则利等一批国内外行业领军和知名企业。今年经济运行稳中有进、稳中有优，有多项指标领跑全市园区。

排名。

白沙洲工业园区2021年预计全年实现规上工业总产值161亿元，固定资产投资72亿元；一般公共预算收入83861万元，较上年增加13496万元，增长19.18%；进出口总额19.6亿美元。今年前三季度，地方一般公共预算收入增速、规模以上服务业营业收入增速、高新技术产业投资增速、研发投入总量、重点项目建设投资进度、净增市场主体等多项指标位列全市园区第一，进出口额总量排名全市第一。



衡阳智造谷展示“5G+工业互联网”示范工厂。